

номъ изслѣдованиі ясно ощущалось сокращеніе матки и маточное устье постепенно открывалось своимъ чередомъ. Больная разбужена при внушеніи: „теперь Вы должны проснуться, чувствовать себя бодрою, здоровою, никакихъ болей до самаго послѣдняго момента родовъ ощущать не будете; Вы должны чувствовать себя такъ, какъ я вамъ говорю; теперь проснитесь и чувствуйте себя здоровою“.

Въ дальнѣйшемъ теченіи родовъ больная при каждой потугѣ впадала въ забытье и быстро приходила въ себя при прекращеніи схватокъ и только за 12—15 минутъ до выхода головки изъ половой щели роженица вдругъ почувствовала сильныя боли и стала кричать.

H. P.

123. А. Я. Шварцъ.—Случай первичнаго пораженія туберкулезомъ внутреннихъ половыхъ органовъ у женщины.—(Южно-русская Мед. Газ. 1897, № 4).

Авторъ описываетъ случай, гдѣ при посмертномъ вскрытии одной женщины найдено туберкулезное пораженіе матки, трубъ, яичниковъ, плевры, печени, брюшины, мезентеріальныx железъ и легкихъ. Подробно разсмотрѣвъ степень распространенія туберкулезного процесса на отдѣльныхъ органахъ въ данномъ случаѣ, принявъ во вниманіе анамнезъ больной и рядъ другихъ соображеній, авторъ приходитъ къ заключенію, что первичнымъ гнѣзdomъ туберкулеза являются здѣсь organa genitalia.

H. Рачинскій.

124. Д. И. Ширшовъ.—Къ вопросу о лѣченіи рака матки и эрозії влагалищной части вытяжкой бородавника.—(Больничная газета Боткина, 1897, № 3).

Отмѣтивъ случаи изъ русской и иностранной литературы о примѣненіи бородавника при ракахъ матки и указавъ на противорѣчивые результаты приведенныхъ наблюденій, авторъ описываетъ свой случай canceris canalis cervicalis съ инфильтраціей обоихъ боковыхъ сводовъ. Вначалѣ примѣнялись тампоны, смоченные въ смѣси вытяжки бородавника съ глицериномъ въ пропорціи 1 : 2. Втеченіи первой недѣли можно было замѣтить нѣкоторое улучшеніе въ ходѣ процесса. Произведенное затѣмъ впрыскиваніе слабаго раствора вытяжки въ маточную шейку вызвало послѣдовательно сильныя боли въ нижней части живота. Съ цѣлью привести лекарство въ болѣе интимное соприкосновеніе съ тканями, влагалищная часть матки разсѣчена пятью радиальными

разрѣзами, въ которые вводились тампоны съ растворомъ вытяжки. Мѣстные явленія временно какъ бы улучшились, но затѣмъ язвенный процессъ и инфильтрація сводовъ, не смотря на трехнедѣльное примѣненіе бородавника, стали быстро прогрессировать. Микроскопическое изслѣдованіе вырѣзанныхъ въ области зажившей язвы частицъ показало поверхностное рубцеваніе канкродной язвы, отчасти заростаніе ея эпителемъ, значительно измѣненнымъ подъ вліяніемъ примѣнявшихся дезинфецирующихъ веществъ и бородавника. На основаніи этого случая, а также на основаніи литературныхъ данныхъ и описанныхъ здѣсь-же авторомъ двухъ наблюдений доцента Орлова (послѣднія наблюденія касались эрозіи маточной шейки), авторъ приходитъ къ заключенію, что бородавникъ можетъ давать благопріятный эффектъ только лишь при поверхностныхъ раковыхъ изъязвленіяхъ.

125. В. М. Бурлацкъ.—Амбулаторное примѣненіе гинекологического массажа.—(Медицинская бесѣда, 1896, № 19).

Статья представляетъ краткую компиляцію нѣкоторыхъ монографій по гинекологическому массажу. Намъ кажется, что въ выраженіи „амбулаторное примѣненіе гинекологического массажа“ прилагательное „амбулаторное“ является лишнимъ, т. е. гинекологический массажъ и примѣняется, за рѣдкими исключеніями, только лишь въ тѣхъ случаяхъ, которые могутъ быть пользованы, вообще, амбулаторно, и ради одного гинекологического массажа вѣтъ надобности помѣщать больныхъ въ лѣчебницы и больницы.

126. Ф. И. Верезкинъ.—Случай corporis alieni vaginae.—(Врачебные записки, 1896, № 11).

Дѣло касается 15-лѣтней дѣвушки, поступившей въ больницу съ жалобой на боль въ лѣвой ногѣ и внизу живота. Во влагалищѣ найденъ винный стаканъ, края которого задерживались ниходящими вѣтвями лонныхъ и восходящими сѣдалищныхъ kostей. Такъ какъ стаканъ не могъ быть извлеченъ, то по обѣимъ сторонамъ входа въ рукавъ, на границѣ средней и нижней его трети, были сдѣланы разрѣзы, направляющіеся къ tubera ischii. Стаканъ извлеченъ, разрывы зашиты.

127. В. Келли.—Случай внутриутробного зараженія плода брюшнотифозными бациллами.—(Врачебные записки, 1896 № 16).

У тифозной больной произошелъ выкидышъ двойнями, мертвыми. У одного изъ плодовъ при вскрытии бросилось въ глаза